
■ ■ ■ ■ rr r

1

As erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlöny .
Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendtt Úgy a lap szellemi részét illető ezikkek, mint az előfizetést 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részéi*e elő- ‘ pénzek a ,, Közművelődés“ szerkesztőségének Cxynlaíehér 
fizetési <lij : egészévre 4? t'rt, télévi'e 12 írt. negyedévre 1 írt várra a várba k üldendők.

Észrevételek. Egy további argumentum az, hogy Apolló aty­
jának Jupiter Ammonnak szarvai voltak, s Mózes is 
ilyenekkel birni látszott, midőn a Sinai he yről 
lejött.

YvXöp Alajosnak ,Kinyilatkoztatás és ,’:itregészetu 
czir.i alatt a Közművelődés“ IV. évfolyamában meg­

jelent értekezésére.
( Folyt.)

Ezen tényből inkább a Mózes és Jupiter Am­
mon közötti azonosságra lehetne gondolni.

De ideje mar a mii azon részére áttérni, a Nagyon furcsa érv továbbá az is, hooy Apollót
melyben szerző az Apolló és Mózes azonosságát a lanczoló Múzsák környezik, Mózest pedí^ a V 
igyekszik bizonyítani. Ezzel sokkal rövidebben vé= tengeren való átkelés után a táncoló Izraeliták 
géz. Bizonyításában Huetius püspökre támaszkodva Hiszen a Múzsák nem azonasak az izraelitákkal, de 
azt mondja, hogy tiachusnak tengerbe vettetése továbbá azt sem kell figyelmen kívül hagyni, li’ooy 
(tára ugrása) egy és ugyanaz a M-’zes vízbe vetteté- Apollónál a Múzsák társaságában való időtöltés sz!o'- 
séve! ; ámde Bachus Apollóval ugyanegy személy; ¡ kásos, míg Mózes körültánczoltatása csak egv esetre 
tehát Apolló Mózessel is azonos. vonatkozik.

Ha szerző Bachussal bizonyít, kötelessége lett 
volna először a Bachus és Apolló közti azonosságot 
kimutatni és csak azután tovább menni.

Egy másik bizonyítéka a következő. Ha Apolló 
a Jupiter fiának lenni mondatik, az azért van, mert 
a szt. Írásban is a jók - - mit Mózesről is el kell 
ismernünk — Isten fiainak neveztetnek. — Ezen bi­
zonyíték szerint nemcsak Mózes, hanem, mivel még 
több jó is volt a világon, többen is azonosak lehet­
nének Apollóval.

Itt nem a jóság jő tekintetbe, mert ellenkező 
esetben mit mondanánk arra, hogy Hermes is, kit 
szerző ördögnek mond, a Zeus gyermeke, és igy a 
jók éppen úgy, mint a roszak lehetnének az Isten 
gyermekei.

A következő argumentuma szerzőnek az, hogy 
Apolló Libyában született, Mózes pedig az ezzel ha­
táros Egyptusban. Ez olyan bizonyíték, mintha azt 
mondanám két emberről, hogy azonosak, mert két 
egymással szomszédos faluban születtek.

Aztán én minden keresésem és utánjárásom 
daczára sem találtam a nyomát azon hitnek a görö­
göknél, hogy Apolló Libyában született volna. —
Az sem található a görög mythologiában, hogy 
Apolló Libyában járt és oktatást nyert volna.

eres-

Mindezeknél fogva úgy hiszem, kimondhatom 
szerzővel ellentétben, hogy nem eléggé indokolt 

nézete, mely szerint Apollót Mózessel és aazon
Messiással azonosnak volt bátor mondani.

Az elmondottakból azt is láthatni, hogy a ki­
nyilatkoztatás! elmélet, mely szerint az egyes mythu- 
sokat bibliai alapon lehet magyarázni, nem elégsé­
ges. — Ismételten mondom, hogy a helyes ut csakis 
az lehet, hogy a magyarázásnál a megadott tények­
ből, nem pedig előre felállított véleményből kell ki­
indulni.

Lássuk már most, hogyan lehet némely részle­
tet az Apolló-mythusból, nevezetesen azokat, a miket 
Fülöp említ, azon felfogás szerint magyarázni, a 
mely ezen istenségre nézve uralkodott Csak némely 
részletet említek, mert ki volna képes minden 
egyes mythusi elbeszélést kellően értelmezni : — A 
most következő magyarázatot B relier L „Griechi­
sche Mythologie1-' czimü 3. kiadásban megjelent 
müve nyomán közlöm.

Apolló mint természetistenség az égi fénynek, 
a világosságnak istene. Ezt mutatja a potßor név. 
mely fényest, ragyogót jelent. A másik név jelentése 
nem bizonyos. Az újabbak nézete oda hajlik, hogy

Gynlafehérvár, 1883 májas 12.19. szám.TI. érfolyain.
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A--//./.uv, a dóroknál Arról am v -:'/.'/.m igével áll össze- harcz a földnek majd egy majd más helyén foly le 
köttetéshes, és ennélfogva a rosznak elháritóját és pedig rendesen ott, a hol vulcanicus kitörések 
jelenti, a mi tehát egyjelentésü volna az istennek nyomai láthatók. Épen azért valószínű azon nézet, 
AXz'iy-zzo; nevével. hogy az ilyen harczban a természeti erők tusája

A fénynyel kapcsolatban áll az erkölcsi tiszta- van leírva. Ezt látjuk a gigasok harczában is kife- 
ság, azaz a fénynek az erkölcsi világban a tisztaság jezve. Felemlíthetem e helyen Bellerophont is az ar- 
felel meg. ov/ío; azért «--to; (szent) jelentéssel is fordul gosi mondakörből. E hős legyőzte a chimaerát. Per­

seus a Gorgo szörnyet, az éjnek és halálnak rém- 
j alakját öli meg. — Mindkét hősről ki van mutatva, 
: hogy a fény istenei. Itt mindenesetre figyelemre 

méltó dolog, hogy a fényes hatalmak állanak küz­
delemben ama szörnyekkel. Az indus mythologiá- 
ban is van hasonló részlet, mely szerint a Panik, a 
rósz szellemek a sötétség hatalmassággal harczba 
elegyednek Indrával, a fényes istennel és általa lé­
gy őzetnek. — Pytho sárkány is Preller szerint a 

ami sötétség jelképe mind természeti mind erkölcsi te­
kintetben és mint ilyen áll ellentétben a világosság 
istenével.

elő. S valóban az isten semmi szenyet, semmi er­
kölcsi foltot nem tűr meg magán.

Ezért az istenség etikusában nagy szerepe van 
a tisztitó engesztelő szertartásoknak. Más tekintet­
ben is figyelmet érdemel, mert az ő kiváló védelme 
és pártfogása mellett mutattak lel a görögök annyi 

költészet terén és művelték a zenét, lehetszépét a
mondani, ő lelkesítette ezekre kedveltjeit, midőn a 
Pythiai játékok alkalmával az ország színe előtt az 
ő tiszteletére mutatták fel a legjobbat abból, 
a lélekre mélyen ható ama két művészet terén te­
remteni tudtak. Nem különben fontos szerepet ját­
szott az istenség Görögország történetében a poli­
tikai és társadalmi életben világhírű delphii jósdája 
által, melyet különösen e nemzet minden nevezete­
sebb vállalatának kivitele előtt megszokott volt kér­
dezni.

A mythoiogia említést teszen Apollónak Daphne 
iránti szerelméről, n viszonszerelemre nem hajlandó 
Daphne az istenség elől menekülni igyekszik, de 
hasztalanul, ekkor atyját hivja segítségül, ki őt ba­
bériává változtatta.

Apolló tehát üldözése által kedvese halálát 
okozta. Vájjon mit jelent ez azon felfogás szerint, 
hogy Apolló a fénynek vagy a napnak, a fény for­
rásának istene ? Daphne Müller Miksa magyarázata 
szerint (Újabb felolvasásai a nyelvtudományról 555 1. 
jegyzet a hajnalt jelenti. A hajnal megelőzi a nap 
feljöttét, a nap mindjárt a hajnal után következik, 
midőn aztán ez elenyészik. Ezen természeti tüne­
ményt akként fejezték ki, bog) a nap szerelmes a 
hajnalba és azért követi, üldözi azt és ezzel pusztu­
lását is okozza. Ehhez hasonló a Procris és Cepha- 
lus mythusa. A kit a dolog közelebbről érdekel, 
megtalálhatja Ovidiusnál (Met. 69o—S62). Itt csak 
annyit említek fel, hogy Cephalus véletlenül saját 
fegyverével öli meg szeretett nejét, Procrist. — E 
mythusban némelyek szerint Cephalus a napot je­
lenti és Procris a harmatot. A nap feljöttének ideje 
és a harmat rendesen együtt fordulnák elő, ami 
abban talál kifejezést, hogy a nap Cephalus szereti 
a harmatot (Procrist,) de a nap feljöttével a harma­
tot felszáritja, megsemmisíti. — Más magyarázat 
szerint Cephalus a hajnalcsillag és Procris a hold. 
Procris megöletése azon természeti tüneményt je­
lenti, amely szerint a hajnal megjöttével a hold a 
láthatár alá száll.

Az Apolló és Daphneról szóló mythus után át­
mehetek arra, mely Hyacinthusról regél. — Apollo 
ezen ifjút igen kedvelte, de, oh fájdalom ! éppen ő 
okozta halálát ennek, midőn, mint már említve volt, 
diskusával ol súlyosan találta az ifjú homlokát, hogy 
ez azonnal összerogyott,

Apolló itt is a napot jelenti s a discus annak 
korongjára vonatkozik, Hyacinthus pedig, mint más 
ifjak. pl. Adonis, Cyparissus, a tavasznak virágát

Egy szóval a magasabb erkölcsi világrend ezen 
őre az emberek életével oly sokszerü összeköttetés­
ben állott, hogy legkevésbbé sem csodálkozhatunk 
azon, hogy cultusa mindenütt virágzott, ahol csak 
görög szó hangzott.

Ezen rövid kitérés után iolytatom megkezdett 
tárgyamat.

Apolló, a világosság istene, a mythus szerint 
Zeus és Let / gyermeke. Itt a régiek azon felfogását 
latjuk kifejezve hogy a világosságot az ég adja; 
mert Zeus maga a személyesített ég. De másfelől 
azt is látjuk a régiek mythusaiban, hogy a fény a 
homályból is kel ki, a mint azt a természeti tüne­
mények mutatják, midőn pl. a nappal világossága 
a homály után következik s mintegy abból áll elő. 
Ezt beszéli a Perseusra vonatkozó mythus, mely 
szerint Zeus ezen fia a sötét börtönbe zárt, a föld 
mélyébe rejtett Danáétól született. Valószínűleg 
ugyanezen felfogás mutatkozik abban is, hogy Apolló 
Leto gyermeke. Le to tehat a homályt jelentené a 
mivel megegyezik z_-,xvóe—/.-,: (sötét ruháju) jelzője. 
Némelyek ezen felfogással öszhangzatban a Vtm ne­
vet "/.zvíHvm (rejtve vagyok) igével hozzák összefüg­
gésbe, melynek gyökere Minthogy azonban
ezen származtatás nem találkozik a nyelv-tudósok 
egyhangú nézetével, be kell érnünk azzal, hogy kö­
zelebbről csak az atyát ismerjük.

Apolló nemsokára születése után megalapítja 
DelphiSen jósdáját, a mely alkalommal megöli a 
Pytho nevű sárkányt.

Sárkányokkal és más ilyenféle szörnyekkel a 
mythologiában még egyebütt is találkozunk. így ol­
vassuk, hogy Zeus küzd a föld szülöttével, a rette­
netes Typhonnal, ki csak amúgy szórja a tüzet. A
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jelöli, mely a naforrósága által elhervasztva elpusztul. — 
Ide sorozható a Niobe mythus, mely előadja, hogy Niobe» 
nak szép liai és leányai voltak, amiért ő felfuvalkodott 
és magát Letonál nagyobbnak tartotta, kinek csak két 
gyermeke volt. Ezért a sértett anyának gyermekei szörnyen 
megbüntették az el bittet, mert gyermekeit egy töl-egyig le» 
lövöldözték. E mythus Kisázsiának Sipylus nevű hegyén 
volt otthonos, amely hely Khea cultusáról nevezetes. Prel­
ler magyarázata szerint Niobe nem más mint Khea, a ter­
mékeny anyaföld, mely tavaszszal sok szép gyermekével, a 
virágokkal ékeskedik, de gyermekei csakhamar a nyár heve 
által tétetnek tönkre.

Igen érdekes részlete az Apollomytbusaak az, mely 
Hermes lopásáról szól. Hermes, a cselekben és furfangos- 
ságbau kiváló istenség, Apolló halhatatlan nyájából egy 
részt ellopott és azt oly ügyesen el tudta rejteni, hogy amaz 
hasztalan kereste elvesztett jószágát, inig végre egy öreg 
ember árulta el a tolvajt. Hermes ekkor is mennyre-fuidre 
esküdözött, hogy nem ő volt a tettes, és csak Zeus megha­
gyása folytán adta vissza az ellopott állatokat.

Hermes tehát ellopja Apolló barmait, de ismét 
viszszaadja.

Apolló itt is mint a világosság istene szerepel és bar­
mai azon pUusibilis értelmezés szerint, melyet l‘relier is 
elfogad, az év napjait jelentik, és pedig a világos nappalo» 
kát. Így magyarázzák Helios barmait is, melyekről az 
Odysseában olvashatni. Fényes tehenekről beszél az indus 
mythulugia, Indra fényes teheneiről, melyeket a Panik, h 
sötétség szellemei elloptak és erős istállóba zártak: de Indra 
azokat megint kiszabadítja. A fényes tehenek 31 ül 1er M. 
értelmezése szerint (lásd idézett müvét) a nap sugarait 
vagy az esőző felhőket jelentik, melyeket a homály mint­
egy ellop és nem akar visszaadni, de fölkel Indra és feltöri 
az istállót s kiszabadítja a teheneket, vagyis a nap felkel.

Apolló barmait Hermes lopja el. Ki volt Hermes ? 
Preller szerint a fény- és légváltozások hatalmassága, ki a 
felhő- és köd képletekben, továbbá az éj sötétében és viszont 
a reggeli szürkületben nyilvánul. Ezen fény- és lég változás 
sok folytonosak, és mintegy észrevétlenül a legcsodálato­
sabb eredményeket mutatják. Ezt a mythologia az istenség 
fáradhatatlan, szünetet nem ismerő tevékesnységében ravasz­
sága s furfangosságában fejezi ki. — Midőn ez istenség 
mint esthomály jelentkezik, ellopja a világosságot, miköz­
ben a földet sötétségbe burkolja, de mint reggeli szürkü­
let az ellopottat ismét visszaadja. Hasonló értelemben nyi­
latkozik Itermesről Müller M. (id. m. 510. és 511. 1.) mi* 
dón a lopást a reggeli és esti szürkülettel magyarázza.

Apolló az emberi élettel különféle összeköttetésben ál­
lett, különösen nevezetes volt ő a kedély világra való Vo­
natkozásában és pedig oly módon, hogy cultusában neveze­
tes szerepet játszott a zene, a jóslás és a tisztulások. O a 
jós tehetséggel biró istenség, ki tudja a jövő titkait és azo­
kat az embereknek föltárja. Jósdája, mint tudjuk a maga 
idsjéa világhírű volt. < > a zenészét istene, kitől a dalnokok 
tehetségüket nyerték és aki mint ilyen a Múzsákkal szo­
ros összeköttetésben állott.

Végre ő az, ki az embereket bűneiktől tisztára mossa.

Lássuk must, minő összefüggés lehet ezen felfogás ée 
a természeti között V Tudjuk már, hogy Apolló a fény, ha­
talmassága, ez a természeti felfogás. De minthogy nem ma­
radt tisztán természet-istennek, hanem az emberrel koséi ebbi 
összeköttetésbe lépett, olyan vonások lettek nála uralko­
dókká, melyek pl. Habosnál nem találhatók. A minek oka 
talán abban keresendő, hogy ennek ínyt luisa nem fejlő-hitt 
tovább. Ha Apolló a fényes istenség, a homályt elűzi 
gátol és világosságot dérit olyan dolgokra is, mely má­
sok előtt sötétségben vannak és így láthatatlanok. Az « i zéki 
világosságtól és látástól már most egy további lépés a szel­
lemi viliágosság — és látáshoz vezetett. Apolló tehát ilyen 
előrehaladott felfogás szerint szellemileg is terjesztett vi­
lágosságot és mások által láthatatlan dolgokat, a jövő elrej­
tett eseményeit lelkében előre láthatta. Ekként emelkedett 
tel egy jósisten rangjára, miután a természeti felfogás hát­
térbe szorult.

A jövendőt nem közvetlenül tudatta az istenség az 
emberekkel, hanem kiválasztott egyénei, a jósok által, kik 
a jóslás pillanatában a lélek természetes nyugalmából ki ra­
gadtatva lelkesült állapotba jutottak. Az. istenség jelenléte 
mutatkozott ilyenkor ezen lelkesültségben. Felmagasztuault 
állapot volt szükséges a jósláshoz és ezen állapotot az isten 
idézte elő, de lelkesült állapot volt szükséges a zene és köl­
tészethez is, s azt szilién Apolló adta, mint a ki általában 
képes volt lelkesülLséget ébreszteni. Azt hiszem, hogy ilyen­
képpen lehetett ő a zene és költészet istenévé, és keletkez­
hetett azon hit, hogy ő a Múzsákkal együtt az istenek la­
komáin nélkülözhetlen a szív és lélek gyönyörködtetésére. 
Apolló maga a lautjátékban felülmúlhatatlan, sőt zenéjével 
csodákat képes művelni. A zene csodahatását látjuk kife­
jezve azon my thusban, hogy Apolló Poseidon nal együtt 
építette Trója falait, és pedig úgy, hogy lant játékával hozta 
mozgásba a köveket és illesztette azokat össze. Éppen igy 
segített Aleathousnak ír Megara falainak felépítésében. Ha­
sonlóan segített lantjával Amphiun Zethu inak Thebae falai 
felemelésében. Ha végre figyelembe veszszük az orpheiui 
raythust, mely szerint Orpheus zenéjével az állatukat, élette» 
len tárgyakat, sőt a kérlelhetlen alvilági hatalmakat is 
megindította, elmondhatjuk, hogy mindezekben a zene rend­
kívüli hatalmát találjuk kifejezve.

Ami a harmadik vonást illeti, hogy* t. i. Apolló a 
kiengesztelő isten, a mythus azt mondja, hogy ő önmagán 
is végrehajtotta a tisztítást azon alkalomból, midőn Pytho 
sárkányt megölve, magát ennek vérével beszenyezte. Az 
isten nem tűrte magán e szenny tol tót, hanem büntetés alá 
vetette magát, ami abból állott, hogy Admetus nyájaiaak 
örzőjeként szolgált.

Amint már említet tem, a fény az erkölcsi világba* 
a tisztaságnak felel meg. Eszerint Apolló mintaképe a tiszta­
ságnak, ki fényével másokat is eláraszt és megtisztít a bűn 
szennyeitől.

Még egyéb részletei is vannak az Apulló-mythusnak, 
melyeket mellőzök, mert főképpen csak azokat akartam ii- 
gy elem be venni, melyeket Fülöp A. czikkébc» találtam. 
Ezekre nézve azt igyekeztem megmutatni, hogy a kinyilat­
koztatás* elmélettel szemben még más magy*iázási mód is
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lehetséges, mely amannál több jogosultsággal bír, mivel 
nem ütközik olyan elíenmondásokba, milyeneket amott 

láttunk.

Vakmerőre átverő gyilok.
Arczukba remény, szeretet pírja,
S hit, mely keblükben lobog, van irva.

Ihletett szivhurjaik rezzennek 
S a tanult dalt kezdik zengeni,
Melynek bájoló, bűvös, szent hangja 
Ezrekben hü echoját leli.
S kezd ragyogni oly dicsőn itt Sión ;
Mint kelő nap, mely az éjre fényt von.

— Oh ! de mi ez ? a szent város fala 
Ing, mint bombázott mohlepte vár! . .
Tán e dal varázshatalma dúlja.
Vagy elég ért enyészetre már ? ! . .

- Bármi ! nézd csak lezuhant a mélyre ! . . 
S a dal árja ront a négy földrészre !

Tör nyugat kopár bércze ire fel 
S el kelet-sivár pusztáira :
Mindenütt nevét erényviránynak 
Lángbetüivel diszlőn irva.
Majd észak jégtorlaszihoz tér el,
S felolvasztja tüzlehelletével.

Függelékül ezen észrevételeimhez, úgy hiszem, nem 
lesz érdektelen pár szét szélani a mythusok magyarátási 
kísérleteiről.

i,Végc kov.i

T A R C l A,
Első pünkösdkor

Mint vihartól vert. ütött hullám-hab : 
Még csapong a vad kedv-árja át, 
Jeruzsálem közt 
,-Y vélt győzelemnek mámorát. —
Egy lak áll csak némán s félelemben : 
Mint szigetke óczeán középen.

S mért e végtelen tenger örömben, 
Mért e látszva csepp, de sok üröm '? 
Mért borongó nemrég tiszta ege?
S mért nem ujjong a nagy vérfürdőn ? 
Vagy övé volt tán az elhult Bárány,
S elhultával ó maradt már árván ? . . .

még nem feledvén

Dél forró homokján sem késik ő:
Hüs szelével iizni a ragályt,
És hatolva a zord vadonokba.
Egy-egy földi mennyé hatja át.
Áttör a börtön kemény falán is
:1 balzsamot hint minden sebre: nagy . . . kis . .

Zenge mindenütt, mint csalogánydal, 
lis varázsa zöld tavaszt nyitott :
(I fakasztván szép martyrrózsakat ; 
llánatviolát s szüzliljomot.
Zöld tavaszt, négyezreden késettet,
Mely bájával élteti a lelket.

Száli ma is hát Hóreb égő bokra,
Szálj, e hittől eltért nép közé,
És hitetlensége Fáraóját 
Szent tüzeddel égesd semmivé !
Hadd — lévén bünégyptoma lángba —
Fusson ö az égi kánaánba! —

Áradj, áradj látnokok világa 
S öntsd a nemzetek szivébe át,
— Melyek sorsukkal gyáván küzködnek —
A reménynek áldó sugarát !
Hogy fényénél a jövőbe nézve :
Dúlt szivükben száljon égi béke !

— Úgy van !... ah ! de mi ez? .. az ég, mintha 
Ünnepelne, vérbiborban áll,
S mint kék boltjáról lehulló csillag,
Tüznyelvként e hús magányra száll !
I.angy fuvalma kedv-hangot némitván :
Mint az Ur szavára bujt a hullám.

Táborhegyi fényárban füröszti 
Azt s űzve az aggály fátyola :
Szent örömmé a but s a félelmet 
Szent bátorsággá varázsolja.
Eligézi a város pilláit 
S a nép futva-fut s bámulva áll itt.

Mózest átsugárzó Hóreb bokra —
Izrael tiizoszlopfelhűje 
S kalauza a dus kánaánba. —
Látnokok jövőt jósló fénye, —
S Jordán égi szót búgó galambja:
Szent igéjét most tüznyelven dalija !...

És mint pirkadó hajnal az éjfélt —
Alig oszlat rettegést . . borút :
Feltárul, mint megdicsőitett sir,
A lak s nyitva a szent kereszt-ut,
Melyen a tizenkét hü halász ép.
Mint annyi dicső vezér, előlép.

Homlokukon égi, tiszta derű,
Pilláikról mennyaugár ragyog,
Mely ezelid, hivó a hódolóra, —

Szárnyalj Jordán fényözön galambja !
Jöj szerelmed égedelmeivel !
S a világnak szeretetlensége 
Rut molochját hamvaszd, pergeld el ! 
Szent fölségedet hadd — ismervén meg — 
Áldja mindörökké oh Szentlélek !

(8. J.
eöveedA-fep.
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gáló railes őr, fos és földig érő köpoey. Nyelrökben a ke to­
li kemény nehezet«» typus mindinkább ¿ellelhető, habár 
>rás és olvasásnál az ő görög betűket használják.

líjabb időben — amint egy értelmes görögtől hallottam 
— a görög tudományos akadémia azon fáradozik, hogv a 
nyelvbe csempészett idegen »savakat kiküssöbölvén a De­
mosthenes és Homer nyelvének tisztaságát megközelítse.

Corfunak lf>000 lakója van, kik közül alig öOOO ka* 
tholikus, a többi a keleti egyház hive. A görögök egyházi 
tekintetben eddig a konstántinápolvi patriarchától függtek, 
de újabb időben « simoniacus görög egyházfők által kor- 
minyoztatnak. göiög keletiek főtemploma Sz.-Spiridi- 
onról van elnevezve, ki a negyedik században mint cyprn- 
si püspök vért «nui halállal múlt ki, az arany nyal gazdagon 
ékített templomban egy diszemelvénven, ezüst koporsóba 
helyezve látható Sz. Spin dión ép ereklyéje : ide járnak a 
görögkeletiek búcsúra, még a nihilista Muszkaországból 
is. A kath. érsek székesegyháza habár csinos, de mégis 
vajmi szegényesnek tűnt fel az aranyos görög templommal 
egybebasonlitva. Tan- és ipar ügyi haladását hirdetik egy 
angol lord által még 1S24-ben megalapított egyetem#1, gaz­
dag könyvtára fii vészkertje é< hajógyára. Nagyszerű ki* 
látást nvujt a királyi lak. :v.üemlékei közül említést érde­
mel az angolok által gróf Sclmllenberg hadvezérnek emelt 
szobor, aki a törököktől menté raeg e várost, de ezért a 
görögök saját ó-kori hőseiket bármily szerényebb emlék 
által inkább szeretik dicsőíteni.

A keleti semmittevés a ronda utczAkou feltűnő: a 
nők az ablakoknak, a férfiak a nyilványos helyeknek gya­
kori látógatói.

l)e már he kell zárnom e város vázlatos ismertetését, 
mert a gőzsip 3-szori jelzése további utazásra hivott fel. 
Légy üdvözölve szép város, és adja az ég, kogy kies öledbe 
mi is szerencsésen viszszatérhessünk.

(Folyt, küv.)

Szentföldi emlékirat.
— Folyt. —

C o r f u.
IV.

A jonlai tengerpart hosszában elterülő szigetcsoport 
kiizt, legfontosabb emporialis hely : Corfu. E félkörben terje­
dő sziklás, de termékeny talajú vidékkel megáldott tenger­
parti város huzamos ideig az angol lenhatóság alatt állott, s 
mondhatni, hogy habár ez idegen uralmat a legnagyobb 
kényszerrel viselte a görög lakóság : tnindazáltal e város, 
szóval a joniai sziget kereskedelem, ipar és culturalis hala­
dás tekintetében az angol bafolvásnak sokat köszönhet.

Corfu a távolból tekintve, két hegycsúcs közé ékelt 
erüdszerü, ízletes városnak néz ki ; mindjárt a tengeren bor 
oonyzó görög hadihajó, az erődök nyílásaiból kikandikáló 
érvük, a tengerpart szóién elterülő sétatér, a Ö— 4 emeletes 
házak, a kormányzó palotáját övező szép lugasokban szem- 
lé.lietó czipruslotnbok. pelárgoniák, szép pálmafák, és a 
gyönyörű angol kertek nagyon meglepik az utazót.

Különben e város lakói Tallmerayer német tudós sze­
rint, nem szón régi nemes görögök ivedékai, kiknek köd. 
tői ihlettsége és művészete, szép érzéke és hazaszeretete, a 
mivelődés történelemnek oly örökbecsű büszkeségei, hanem 
a Peloponesusban sokáig fen maradt sláv végvidék. Ben. 

nép valami dicséretes emléket nem hagyott fene : a
lis . h tapasztalt eljárásukból, ha következtetni lehet, az 
utazi k nem illában hirdetik őket önzőknek és csalárdságok­
ra hajlandóknak : már a keleti közmondás azt tartja, hogy 
egy görög megcsal három zsidót. Ezen sajnos valóról né­
hány an zarándoktársaim közül saját kárukon győződtek meg. 
Agsczi plébános barátom szőlőt vásárolt egy frankért, 
ketten közös házsartást rendeztünk ke

mert 
átadott az áruló

görögnek •’> frankot ez pedig egv görög „hepta“ ezüst pénzt 
adott visz*, ami tulajdonképpen egy frankot sem ért fel, 
s igy frankkal húzott meg az élelmes görög. Ismét egy 
larándoknő őszi baraezkot vásárolt fél frankon, ennek 
már éppenséggel pénzét sem akarta felváltani, hanem addig 
szekirozta, míg a legéretlenebb gyümölcsökkel ki nem elé­
gítette. Ilyen és ehhez hasonló esetek a görög nép correct 
lelkiismeretes eljárásáról valami rózsás i deált nem kelthet­
tek. Azonban a ¡elletni bűntől eltekintve vannak eredeti tu­
lajdonaik, melyek úgy látszik, a régi korból fennmaradtak, 
msgvan az újság utáni mohó vágy, hisz már Sz. Pál meg­
érkezése után a görögök körülvevén, faggatni kezdették : 
ti wkvítesovV mi újság, s e végből szeretik is az újság olva­
sást, még az egyszerű földmives kezében is látható a napi­
lap. A szegényebb nép a pásztorkodásuak kedvelője, ugy 
látBiik, hogy Virgil róluk irta : Tityre tu patule recubans- 
su'b tegmine fagi.

Testalkatra nézve a corfui görög nép, elegáns és szép« 
nek mondható, csinos szálas alakok, szoborszerü termetek 
nem ritkák, hozzájárul a természeti adományhoz a nemze­
ti es viselet harczias kinyomata : a térdig érő rendetlen piros- 
iiövetü, sok ránezba foglalt ezeknya, aranynyal gazdagon 
körülhimzett mellény, a piastoly és handsár számára szol-

Kiseto közlemények.
— Heti körszemle. Itthon, a középiskolai tjavas­

lat tárgyalását a főrendiház máj. 4-iki ülésében befejezte s 
azt részléteiben is csekély módosítással felogadta. A rész­
letes vita egyik nevezetes mozzanata volt a cnltusmini.tér­
nék Hajnald bihornok-érsek kérdésére tett azon nyilatko­
zata, hogy ő a tanulmányi alapból fentartott iskolákat 
katholikus iskoláknak tartja, mely nyilatkozat iegvző« 
könyvbe vétetett. A javaslat már áttétetett a képriselöház- 
hoz, mely azt, miután némi módosításokon ment keresztül, 
kinyomatni és a közoktatási bizottságnak kiadatni határozta. 
A bizottság f. hó 5-iki ülésében a főrendiház által megej­
tett módosításokat változatlanul elfogadta és beterjesztette 
a képviselőház elé. — Csángó-székely testvét fink hazatelepi- 
tése ügyében egy uj küldöttség ment Bukovinába gf. Lá­
zár Vincze és Jenő társaságában. A küldöttség lelkesen 
fogadtatott. Ezúttal .lózseffalváról 210-an jónak. Csongrád* 
megyében több közbirtokos és község vállalkozott számos 
család elfogadására » nyári idóre.
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helyzeten segíteni kívánván, határozza, hogy püspök ur 
ő Nagyméltcságát jegyzőkönyvileg hódolatteljes tiszte­
lettel megkeresi aziránt : hogy az agg és munkaképte» 
len papok nyomorteljes sorsát atyailag megtekintve, 
fiipásztori hatalmánál fogva kegyeskedjék minden utón- 
módon oda hatni, hogy a „segélyalapravaló adózás e 
czélra szüntettesték be és fordittassék a „nyugdíjalap­
ra," az eddigi önmegadózás fenntartásával, mindaddig 
mig a „nyugdíjalap“ akkorára nem növi magát, hogy 
képes leend minden nyugalmazott papnak legalább 
évi 600 frtot biztosítani. — II. A, csak névlegés és min­
den hitélet nélküli katholikusok halálesete nem csekély 
kellemetlenségeket szül a buzgó lelkipásztornak amttgy 
is tövises pályáján. Miért is. hogy lelkiismereti meg­
nyugvást és biztos tájékozást nyerjen, a lelkipász­
tor ezen kellemetlen esetekben, a gyűlés határozatilag 
kimondotta, hogy jövőre nézve e tekintetben is püspök 
ur ó Nagy méltóságának bölcs belátásu véleménye lesz 
követendő ; azért fiúi mély tisztelettel föl fogja kérni 
a kegyelmes Főpásztort, hogy a végleges, hitéletnélküli 
elhalt katholikusok eltemetésére vonatkozólag méltóz- 
tassék utasítást adni: ha vájjon az ilyenekkel szemben 
a kauonjog tétele alkalmazandó-e, vagy pedig, tekintet­
tel a mai viszonyokra, az eddigi enyhébb usus követen­
dő ? — III. Ezekután a lelkipásztorkodás körén belül 
tett észleletek és tapasztalatok kölcsönösen kicseréltet­
vén, az iskolai zárvizsgák megtartási határidejére nézve 
a gyűlés határozta : hogy a zárvizsgák május 15-ike 
előtt semmi szín alatt nem kezdhetők meg; május 15-én 
tul pedig mindenik községben a helyi viszonyok sze­
rint az iskolatanács állapitandja meg a zárvizsgák nap­
ját, és erről a királyi és egyházi tanfelügyelő urakat 
eleve értesíti. — IV. Végül több érdekes indítvány ke­
rült szőnyegre, mint pl. a népiskolai könyvtárak és is­
kolai magtárak ügye, melyek mind a lehető czélszerü 
elintézésben részesültek. — Több tárgy nem lévén, el­
nöklő alesperes a gyűlést újból is üdvözölve a megje­
lent tagokat, befejezettnek nyilvánította. Cs.-Szentmár- 
ton, mint fenn. keress Sándor hely. jegyző.

— Olaszország. A Szentszék- és- Oroszország között 
létrejött kiegyezés főbb közreműködőinek ő Szentsége kü­
lönféle rendjeleket osztogatott ki elismerésül. — A Szent- 
Atya elhatározta, hogy az egyesült bolgárok számára egy 
érseket és két püspököt fog kinevezni. Az érsek székhelye 
Konstantinápoly lesz, ellenben a két püspök Bulgáriában és 
Ke!et»Rumeliában log székelni.

— ÁSgOlország- A phöntxpat ki gyilkosság! perben De* 
lauay ¡1 hatodik és Catfrey a hetedik vádlott, beismervén 
"bűnrészességüket nevezett gyilkosságban szintén halálra 
Ítéltettek. — A: elnyomott írek érdekében az észak-amerikai 
ir testvérek egy nemzeti ligában egyesültek, mely Sulivan 
Sándort választá meg elnökéül és az ápr. 27-iki gyűlésben 
egy hoszabb határozatot fogadott el, melyben rokonszenvét 
fejezte ki az ir nép iránt. — Az alsóház máj. J-én a val­
lástalan esküre vonatkozó tjavaslatot elvetette, minek alap­
ján Bradiaugh az eskütagadó athelsta a parlamentből kizá­
ratott.

— Oroszország. A napokban elfogtak nyolez tisztet, 
köztük egy ezredest, két tüzér és három tengerésztisztet : 
megelőzőleg pedig 16 embert fogtak el, kik többnyire tüzér 
tisztek voltak. Azt hiszik, hogy elágazó katonai összeeskü­
vés nyomára jöttek. — A ezár koronázásának költségei 
12,500,000 rubelbe lúgnak kerülni. Ezeukivül a czár ruhái­
nak díszítése 32 millió frankot ér, magának a koronának 
3 millió volt az ára. A czárné kocsijának kijavítása 750,000, 
a trónus pedig 25,000 frankba került. — A koronázás alkal­
mai i a czár amnestiát fog adui a lengyel politikai foglyok 
agy részének.

— Vidéki levél. Az Alcsik-Kászon esperesi 
kerület ftdő lelkészked" papsága ápril 10-én tartotta 
meg ez évi tavaszi korona-gyűlését Buzas Mihály ales­
peres cs.-szt.-mártoni plébános elnöklete alatt. Jelenvolt 
kettő kivételével, az egész kerületi papság segédjeik­
kel együtt. — A gyűlést ünnepélyes „Véni Sancte--val 
összekötött szt. mise előzte meg. Ezután elnöklő ales­
peres egy igen korszerű és jelen társadalmi helyzetün­
ket kellően illustráló beszéddel nyitotta meg a gyűlést, 
melynek gazdag tárgysorozata Íme ez : 1. A jegyzői 
állás megüresedvén, felsőbb readelkezésig a jegyzői te« — Egyleti élet- Az alcsiki r. kath. tanitóegyesü-
endőkkel keress Sándor cs.-szt.-imrei lelkészt bízta meg leli kör gyűlése. A csiki r. kath. tanítóegyesület „alcsiki 
a gyűlés. — 2. Az őszi gyűlés jegyzőkönyve hitelesitte- köre" tavaszi rendes gyűlését f. évi ápril 10-én Csik-Szt.- 
tett. — 3. Fölolvastatott az őszi korona-gyűlésre vona t- Imrén Baka János kántortanitó elnöklete alatt megtartotta, 
kozó magas püspöki leirat, mely mig a kerületi papság- Gyűlésünk mind a tanitótagtársak, — mind a főt. kebli 
nak a vadházasságok és az ünnepek megszentelése papság részéről igen élénk és látogatott volt. A Szentlélek 
ügyében kifejtett buzgóságát dicsérettel emeli ki, a segítségül hívása és szent mise u'án, mely alatt a kör r. 
fölterjesztett jegyzőkönyv 3-ik pontjával kapcsolatosan rendes tagjai fértiuégyes darabokat énekeltek a tanterembe 
a kisdedeknek a kántor, vagy barangolók általi, itt ott vonulva — elnök által a gyűlés megnyittat:», a a közzé-' 
szokásos eltemettetését meg nem engedhetőnek jelzi.— tett programra szerint következőleg folyt le: 1. Próbatani«
4. Fölolvastatott a kalocsai zsinat határozatainak IX. tást tartottak a helybeli tanítók, aj Székely Ignácz kán­
fejezete „De Synodo Dioecesana.“ melynek alapján tortanitó a III«ik osztályban földrajzi leczkéül „a levegő-, 
megkezdetett a tanácskozás a következő közérdekű köd-, felhő és eső“-ről tárgyalt tüzetesen ismertetve 
pontok fölött : I. Tekintettel a jelen kor viszonyaira, a és eső keletkezését, s azoknak égtájak szerinti irányát és
gyűlés figyelmét elsősorban az elaggott és munkakép« elnevezéseit, b) Koucsag Sándor r. tanító 1-ső oazt. tanon«
telenné vált papok nyomorteljes állapota vonta magára. I czaival a 10 es számkörben — az alapszámakkal — ősz- 
A gyűlés a 3—400 frtnyi évi nyugdíjt elégtelennek tart- , tást tanított. Ezalatt az illetők többi osztályai — az óra­
ja a tisztességes megélhetésre, miért is e nyomasztó-, tervben megirt módon — magán foglalkozták. A ’birálst

szél
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miidkét gy. tanítást sikerültnek jelezte. 2. Most a Lőrinc* 
Lajos Cs.-kozmási ». tanító értekezése következett e tétel­
ről :-A gyermekek erkölcsi hibáinak orvoslásáról átalá 
ban." Felolvasást a gyűlés köztetszéssel hallgatta. 3. Nyom­
ban erre a Csik-Kozmáson megejtett Őszi gyűlés jegyző­
könyve olvastatott, mely csekély — nem értelmi, hanem 
csak »zócsere módosítással szokott eljárás mellett hitelesít­
tetett. 4. Majd azon tárgy felett : „Mi módón lehetne az is- 
jnétlőiskolásokkal az eddiginél több eiedményt elérni V" a 
kiküldött bizottság jelentése olvastatott fel. Minthogy az 
ismétlöiskolai ügy a jeleni stádiumában átalános reformot, s 
lényegében czél éa okszerűbb alapos átváltoztatást igényel: 
5 miután már országos kérdéssé nőtte ki magát, mennyiben 

a második orsz. tanitói gyűlés tigyrsorozatában újra fel­
véve látjuk, — bővebb tárgyalásába nem bocsátkozott e 
különben is kényes természetű dolognak, hanem a követ­
kező „országos képviseleti tanitói közgyűlésre* — esetleg 
_ felküldendö képviselő egyik és legfontosabb teendői közé 
óhajtja az ügyet tenni. Addig is azonban : a tultömö'.t t. 
anyagnak a csekélyszámu t. órákhoz (mindössze 100 
sincs) való viszonyulhatása okáért — a tanterv korlátain 
belől — csak a fő- és kivihetúbb u m. vallás-, szám-, ol­
vasás-’rás, egy kis ügyirat is — ének — tantárgyakat kí­
vánja és látja jónak kezeltetni, továbbá az iskolai- és nép­
könyvtárak, olv. egyletek felállítása által vél az isk. tanfo­
lyamokat a várakozásnak meg nem felelő eredménnyel — 
igvszólván szárazon átúszott — az élet színterére kilépendő 
s ezzel az Iskolának végleg és örökre hátat fordított ser­
dülő ifjaink pótolhatlan veszteségén segíthetni. — A gyűlés 
a bizottság eme nyilatkozatára helyeslését nyilvánítja és a 
jelentést a jövő közgyűlés elé terjeszteni egyhangúlag elha­
tározta.

delrne. Dr. Balias L.-tól. - - A Syllogismus• bizonyító .-ereje Mill. St. Î. ts- 
nával szemben. Merchieh M.-tól. — Magyar honos házasság kötése külföh 
don. Dr. Hamvastól. — Irodalom, (őszintén gratulálunk e valóban czélszerü 
és régen óhajtott uj vállalatnak, mely az első symptomákból .-ítélve nagy 
reményekre jogosít föl. Csak ismételnünk kell mindazt, mit e tekintetben 
lapunk legkiválóbb helyén annak idejében elmondottnnk. Rajiunk áll e szép 
vállalatot szellemi és anyagi pártolással virágzásának tetőpontjára emelni.

c) -Uj magyar sión“ áprilisi füzet — Tartalom: A keresztény­
ei é» »zocialismus. Ferenczv Gy. tői. - Néhány vonás Jézustársasága jogi 
történetéből hazánkban. Rosté K.-tőI — A franezla szerzetes életből. ír
— Johanna papissa. Rémi A..tól — Irodalom és művészet. __ Vegyesek.

d> „A kath hltterjesetés lapjai J Képes folyóirat. 4 ik füzet 
Szerkeszti és kiadja Nogely István Nagyváradon. Ara egy évre 3 frt.

Előfizetési felhívás Bougaud F.mil Orleans i püspöki helvnuk. 
A Kereszténység és Korunk ez. müve 1. kötetének 
adására. Az I kötet második kiadása f. hó végén jelenik meg. Előfizetési 
es megrendelése ára — minden kedvezmény nélkül — I frt 50 kr. Bolti 
ára s frt lesz. A If. és III. kötet e:ső kiadása I frt 50 arjával megkapható. 
Ezeknek második kiadása nemsokára követni fogja az elsőét. Mindennemű 

grendeiést Spett Gyula szentszék! jegvzőhözkérünk intézni N.-Váradra 
Táblák 70 krjával rendelhetők Gyagyovszky Károly nvárad! könyvkötőnél. 
Nagyvárad, 18$J. május 3. Dobos Lajos és Szentannai (Spett) Gyula 1. sz. 
n.-viradmegyei áldozárok.

— Előfizetési felhívás ily czimü műre : Róza su egyház hü lyánya, 
vagyis a kath. Iliinek győzelme. (A szt. István*társulat által kiadott Wemá 
Róza.) Vallás-erkölcsi regény. Szabadon fordította Sikiaki István. Kiadja: 
Kék László B.-Gyarmaton. E ló ivre terjedő s az esztergom-főegyházmegyei 
hatóság jóváhagyásával ellátott munkának : mely karácsonyi, újévi, névnapi 
ajándékul is szolgálhat) — hogy a szegényebb sorsú családok is megsze­
rezhessék — fűzve csak égj forint az előfizetési ára. A gyűjtőknek minden 
S előfizető után egy tiszteletpéldánynyal szolgálunk. Az előfizetési pénzeket 
vagy a megrendelési iveket a fordítóhoz Szklabonyára (posta helyben) kér­
jük küldeni. Hogy a munka minél hamarább napvilágot lásson, kérjük a 
megrendeléseket folyó évi május végéig eszközöltetni. Szklabonyán, 1SS3. 
évi márczius hóban. Sikiaki István, fordító Kék László, kiadó.

— Épen most jelent meg és Kolozsvárt csupán Stein János zenemű- 
kereskedésében kapható ..Guzsajosbcn.'1 4 székely népdal. I A fuszujka 
szára. — 2. Jaj de busán harangoznak — 3. Sóváradon nevekedtem. — 
4. Huszár vagyok, azzá lettem. — Énekhangra zongorakisérettel átírta 
I.ányi Ernő. Ara 80 kr.

második ki-

f). .lövő gyűlésünk helyéül Cs.-Sz.-Király jelöltetett ki, 
idejének meghatározására elnök kéretett fel, mely alkalom­
mal Kristó István tagtárs ajánlkozott.

6. Köri értekezletünket most is, külön e czélra kisze­
melt elnök álial gondosan összeállított és talpraesetten ve­
nte« jól sikerült fértinégyes eléneklése nyitotta és zárta 
oe. 7—t* I — «, k. tanító.

A napi események köréből.
— Ft. Lönhart Ferenci püspök urunk 6 Nagy- 

méltósága bérmautjára f. hó 11-én reggel indult el a gyors 
vonaton Héjasfalváig, honnan saját fogatán fog tovább 
átázni Udvarhelyszékmegyón át C’sikmegyébe. Ó Excellen- 
tiája, miként már említve volt először is Cs.-Somlyóra 
megy, hogy ott a pünkösdi nevezetes búcsún jelen Iehes- 

. Ezután pedig Alcsikoe és Háromszéken fogja a bér­
málás szentségét kiszolgáltatni. A lángbuzgaltnu főpáeztort 

püspöki kőrútjában ft. Gidófalvi Gergely püsp. titkár 
fogja elkísérni. E bérmautat ő Excellentiája 5—6 hét alatt 
kívánja megtenni, szándéka lévén a püsp. Lyceumban tar­

asen is megjelenni. laten an­
gyala vezérelje 6 Nagy-méltóságát fáradalmáé útjában ée 
bő áldás koszoruzza főpásztori buzgó munkásságát.

— Búcsú tisztelgés. Püspök urunk ő Nagymél­
tóságánál azőn alkalomból, hogy f. hó 11-én hosszabb fő- 
pásztori körútra szándékozott elutazni, a ft. káptalan, köz­
ponti papság és tanári kar testületileg tisztelgett: a tisztel­
gők nevében nsgs. Barts Ferencz nagyprépost ur szólott, 
meleg szavakban tolmácsolván mindnyájuknak hódolattel-

Ir o dalom.
— Irodalmi jelentés. A közelgő gtnapi ünnep 

alkalmából a ft. papság figyelmébe ajánlom 
népre kiadott füzetkélmét. grnapi Sí. Jpí'-ss és Jfér- 
Bititií 8 kr. gmapi Kimenet 4 kr. Ingyen postai 
szállítással. Gy.-Fehérvár 1883. május 
István tanár.

— Megjelent : •) .„A kath. egyház isteel szervezete “
Irts dr. Bit. Dezső Ára « testes kötetnek 2 frt. — Melegen ajálljuk - 
eddig ii, mig bővebben ismertetni fogjuk.

b) Kathollkus theologiai felyóirat u I-SŐ füzet (mely kö­
tetnek II beillik). Szerkeszti és kiadja Dr. Breznay Béla. Évenkint megje­
lenik 4 füzet. Ara 5 frt. — - Tartalom: Előszó dr. Breznay B.-tól — Ke­
resztény világnézet tudományban és életben. — Házasságról. Dr. Kisfaludy 
A. B.-tól. — A természetes fejlődés rendszere a művelődés történelem te­
rca. Réebányai J.-tól. — Aranysxáju szt. János az egyházi szónokok feje­

senez ün

ezen

10. Szabó
tandó vizsgálatokon személye
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szükségesekkel. Braseó-Szörénymegyének útba eső el»5 
falujából Kossováról a biró Dobrára ment, hogy az útiter­
vet kitudakolja. Kossován a kincstári erdész. Losch gyáros 
és lakosság zénével és ebéddel fogadták a csángókat, kik­
nek Losch gyáros üvegnemüeket, mások pedig házi készle. 
tekes ajándékoztak. Temesváron szintén fényes fogadtatás 
várt székely testvéreinkre. Délután 2 órakor közös

jee tiszteletét és szívből szakadt ama hő kívánatét, hogy 
Isten angyala vez
két egyaránt fárasztó tőpásztori munkásságában és 
vissza körünkbe viruló egészségben. Ó Nagytnéltósága atyai- 
|ag megköszönve a tiszteletnek, szeretetnek és szívélyes 
jó indulatnak ezen 
atvai szeretetér.d és jó hajlamairól biztosítja a tisztelgőket, 
kik hosszantartó éljenzések között kézcsókkal vettek bú­
csút a kegyes főpásztortól.

érelje Ô Nagyméltósigát eme testet és lel­
vezesse

szép nyilvánuiásait, viszont osztatlan
ebéd

volt a vendéglő kertjében. Innen Hidegknty szolgabini kí­
sérte el őket Sáagra, iiol a fogadtatás nem kevésbbé szi 
vélyes és testvéries volt.

— Meghívó. Az alsófehérmegyei r. k. tanítók 
un képző köre rendes tavaszi gyűlését folyó május hó 
17-én, d. e. 9 órakor kezdődöleg M.-jgenben fogja 
tartani, melyre a kör mindenrendü tagjai s a tanügy 
barátjai tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat 1 
nepélyes „Veni Sánete“ és szt. mise után a

köszönet. Alólirt szivem 
mélyéből hálás köszönetét mondok kegyelmes Főpász­
torunk ő excellentiájának azon kettős jótéteményéért 
a melyben a boiczai lelkészt hivatalt és piébánia templo- 
munkat részesíteni méitóztatott. Kegyeskedett ugyanis 
ö Excellentiája a „M. Kor. ka:h. napilapot 1883-ra a 
pleb. hivatal részére megrendelni, továbbá templomunk 
romladozott ciboriumát saját költségén kiigazittatni és 
megaranyoztutni. — Retribuere dignare, Domine, om­
nibus notiis bona facientibus propter nőmén tuum vitám 
aeternam. — Hunyad-Boiczán, 1883. május g=én. Stei- 
mezer Ede, lelkész.

— Nyilvános

meg­

gyülés meg­
nyitása. 2. A múlt gyűlés jkönyvének felolvasása.
A helyi tanító gyakorlati tanítása, s ennek bírálati 
Felolvasás. 5. zi. tanítók által a feltűnőbb fegyelmi vagy 
tanulmányi esetekről vezetett naplók felolvasása. 6. In­
dítványok. 7. A jövő gyűlés meghatározása. 8 Gyakor­
lati előadás az orgonán. Borbánd 1883. V. K.

J.
4-

Az elnök.
— Templombetörés. Boiczán f. hó 3-ik é= 

4-ike közti éjjel az ablakon ismeretlen tettes a templomba 
betört. Aszekrestye és templomban reggel tapasztalt 
rendetlenségekből arra lehet következtetni, hogy az 
illetó pénzt keresett, de ezt nem találván, holmi aprósá- 
gokat magához vevén, kereket oldott.

— Aezászsebesir. k. templom kijavítási 
költségeinek fedezésére Trefort Ágoston közoktatás- és val­
lásügyi minister ur ő Nagyméltósága a magy. vallásaiap- 
boi l'JO Irtot kegyeskedett utalványozni.

— Halálozás. Xt. Buták Áron nyug. k.jakabfal- 
vi lelkész életenék UÏ., papságának 40. évében f. évi ápril 
öU-au az Urban elszenderult. Sokoldalú képzettség, tinóm 
műveltség, megnyerő és mindenki iránt őszintén tauusitott 
előzékenység, taradhatatlan lángbuzgalmu munkásság önmű­
velése úgy, minta kedves hívek lelkiiidvéueK érdekében : 
mindmeganuyi jellemző tulajdonai valáuak az elhunytnak, 
kinek emléke meg soká fog élni szeretett paptársai és kedvelt 
hívei a ju kászonjakablalviaK szerető szivében. K.

- Szám 315-1883. Pályázat. A szerdahelyi ,. 
kaik. kantor-tanítói állomásra, mely a Főpásztor „r ó űrnél- 
lóságánál- uüi ma, ez. /7-röl 7Só.sz. a. kiadott rendel te ér- 
leimében, idei jnnius végével ürességbe jón. Ez állomásnak 
javadalma a következő: 1. a vallásalapból évi ios frt 

püspök! ur adalmi pénztárból 50 frt. 5. a templom 
pénztárából 40 frt. 4. a város majorsági pénztárából 
négy öl tűzifának árában 34 frt 40 kr. 5. a kántoria­
mtól helyi alapból, mely a befolyandó pénzadományok­
ból idővel növekedni fog 15 frt. 6. tandíj körülbelül 15 
frt. 7. Stola illetékekből körülbelül 8 frt. 8. tiz öl tűzifa 
az udvarra készen beszállítva, melyből az iskolatermek 
is tütendök, 9. Szántóföld: 10 hold, 828 négyszög öl - ka­
száló : 2 hold 1215 négyszög öl, melyeknek adója ét 
művelése az illető kántortanitó terhe. 10. Szállás: két 
lakszoba, konyha, pajta, szénatartóval, és 284 négyszög 
öl területű veteményes kert. A tanítási nyelv német: 
a pályázni kivánó tanítónak a magyar és német nyel­
vet egyaránt bírnia kell. Az államás idei augusztus 
t-vel mindenesetre elfoglalandó. Pályázni kivánók szűk- 
séges okmányokkal fölszerelt folyamodványukat idei 
július hó i-ig alulirthoz benyújtani szíveskedjenek. 
Nagyszeben, 1883-ki május 5-én. György István, apár- 
kanonok, főesperes.

2. a1. p.
— Kinevezés. Ftrkas Gizella hátszegi r. k. taní­

tónő ezen állásától lemondván, az ekkéut megürült tanító - 
női állásra Szeutpéteri Kata oki. tanitóuőt, kegyeskedett ki; 
nevezni püspök urunk ö Nagy-méltósága.

— Csángó-székely testvéreink további 
útjáról Erdélyben az uj haza felé a következőket Írják - 
Csángóink Henyadinegyében is tárt karokkal fogadtatta k. 
Piskinél Buda Károly szolgabiró, Paulé Iván állomásfőnök és 
¡Székely jegyző vendégelték meg őket, a gazdag lakomán kívül 
egy bordó bort, s 200 frtot adva a járási birtokosság adoma« 
nyálból. Déva határában roppant közönség ment a csángók 
elé ; a város végén Apáthy László polgármester 
üdvözlő beszédet. Déván egy napig pihentek 
Pogány főispán, és Barcsai alispán a további fogadtatás 
iránt Facset.felé intézkedést tettek. M.-Illyénél ebéd várta 
őket, Dobrán pedig éjjeli szállással látták el. A zámiak két 
mérföldről eléjük jöttek a csángóknak, bőven ellátva a

tartott
vendégek.

Kiadja: Az erdélyi r. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak: BALOGH IGNÁCZ, Dr. CSER NI BÉLA, FÁBIÁN SÁNDOR, STRAUBERT ÖDÖN. 
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